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1. Účel 
 

Tento technologický postup (technologické podmínky) doporučuje podmínky pro montáž 

šachtových dílců, včetně způsobu použití, dopravy, skladování, manipulace a ukládání. 

 

2. Oblast platnosti 
 

Technologický postup je platný pro pracovníky zabývající se montáží šachtových dílců, jejich 

dopravou, skladováním, manipulací a ukládáním. 

 

3. Odpovědnosti a pravomoci 
 

Není relevantní pro tento technologický postup. 

 

4. Definice 
 

Technologický postup = technologické podmínky 

 

5. Technologický postup 
 

   Názvosloví šachtových dílců 

 

Šachtová skruž   

 Svislý stavební dílec tvaru válcového prstence se stykovými plochami upravenými pro 

spojení pero a polodrážku s návlečným pryžovým těsněním, ve skružích jsou osazeny 

hmoždinky, do kterých se zabudovávají stupadla s ocelovým jádrem. Ta jsou opatřena PE 

povlakem (žebříková stupadla). Vzdálenost mezi jednotlivými stupadly je 250 mm. Výšky skruží 

jsou 250, 500 a 1000 mm. Skruže tloušťky 120mm jsou opatřeny přepravními úchyty – kotvami 

s kulovou hlavou. Skruže tloušťky 90 mm přepravní úchyty nemají. 

 

Přechodová skruž  (kónus) 

 Je  šachtová skruž s proměnlivým průměrem, která umožňuje přechod mezi šachtovými  

skružemi a krytem šachty. Přechodová skruž je opatřena jedním kapsovým stupadlem (horní), 

jedním žebříkovým stupadlem a u tloušťky 120 mm přepravními úchyty – kotvami s kulovou 

hlavou. Skruže tloušťky 90 mm přepravní úchyty nemají. 

 

Přechodová  deska 

 Stavební dílec kruhového deskového tvaru pro vodorovné zakrytí šachty nebo skruže se 

vstupním otvorem. Používá se tam, kde není možné z důvodů nízkých stavebních výšek použít 

přechodovou skruž. Horní část desky je opatřena drážkou pro uložení rámu poklopu, případně 

vyrovnávacích prstenců. Vstupní otvor je umístěn excentricky. V horní části jsou osazeny 3 

ocelové závěsy pro manipulaci. 

 

Vyrovnávací prstenec 

 Stavební dílec prstencového tvaru bez spoje nebo zabudovaného stupadla sloužící k 

vyrovnání krytu šachty na úroveň terénu nebo k uchycení odpovídajícího rámu a poklopu. 
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Šachtové dno 

Svislý stavební dílec se stykovými plochami upravenými pro spojení pero a polodrážku s 

návlečným pryžovým těsněním. Dílec je osazen pružnými spoji nebo vložkami pro vodotěsné 

připojení potrubí. Uvnitř s pevným dnem opatřeným kynetou (dle požadavku zákazníka), 

stupadlem a s jedním nebo více vtokovými a jedním výtokovým otvorem. Na vnějším plášti jsou 

osazeny přepravní úchyty – kotvy s kulovou hlavou předepsané hmotnosti. 

 

  Použití 

Kanalizační šachtové dílce tvoří stavební objekt pro odpadní potrubí uložené v zemi. Slouží 

především k zavzdušnění a odvzdušnění, kontrole, údržbě a čištění, případně k instalaci zařízení 

na čerpání odpadních vod, k jejich svedení, jakož i ke změnám směru, sklonu nebo změně profilů 

kanálů a potrubí.   

 

  Doprava 

 

Přepravu lze provádět všemi dopravními prostředky, které splňují podmínky stanovené 

příslušnými vyhláškami pro přepravu nákladu po vlastní ose. Plošina přepravních prostředků  

musí být rovná a čistá. Počet výrobků je dán ložnou plochou a přípustnou nosností přepravního 

prostředku. Prefabrikované šachtové dílce se ukládají na dopravní prostředek tak, aby byly 

pečlivě zajištěny proti horizontálnímu posunu. V případě uložení více vrstev nižších výrobků na 

sebe, nesmí dojít k poškození zejména v oblasti profilu spoje. Kónusy se ukládají maximálně 

dva na sebe. 

 

Odběratel překontroluje před složením každou dodávku co do úplnosti a souhlasu s objednávkou. 

Vizuálně zkontroluje stav, zda nejsou dílce poškozeny dopravou, především v oblasti spoje. 

Řádný stav přejímaných šachtových dílců potvrdí zástupce odběratele svým podpisem na 

dodacím listě. K podpisu připojí své jméno a příjmení čitelnou formou – hůlkovým písmem. 

 

  Skladování  

 

Výrobky se skladují na rovný a zpevněný terén v poloze zabudování. Spodní dílce se ukládají na 

dřevěné proklady, a to z důvodu zamezení poškození a znečištění šachtových dílců v oblasti 

profilu spoje. 

 

S k r u ž e 

 Skruže se skladují na sebe do max. výšky 2,0 m, při skladování více skruží na sobě musí 

být zamezeno poškození jednotlivých výrobků zejména v oblasti profilu spoje.  

 

Šachtová dna 

Šachtová dna se ukládají max. do  dvou vrstev, přičemž druhá vrstva se klade na dřevěné 

proklady min. výšky 80 mm tak, aby nedošlo k poškození dříku.  

 

Kónusy 

 Kónusy se kladou max. dva na sobě nebo případně do tří vrstev do pyramidy. 

 

Přechodové desky 

Přechodové desky se skladují na sebe max. do pěti vrstev, jednotlivé vrstvy musí být 

proloženy dřevěnými proklady. 
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Vyrovnávací prstence 

Vyrovnávací prstence jsou ukládány na paletách, jejichž počet na paletě je dán výškou 

uložení do jednoho metru. Dále se skladují v balících, které se stahují ocelovou páskou. Jejich 

počet je dán  délkou cca 1,15m. 

          

Při jiném způsobu skladování Betonika spol. s.r.o. Lobodice nepřejímá následnou garanci za 

vodotěsnost šachtových dílců, ani na další vzniklé vady nevhodným skladováním. 

 

  Manipulace  

 

S šachtovými dílci se smí manipulovat pomocí samosvorných kleští. Pokud jsou výrobky 

opatřeny přepravními úchyty – kotvami s kulovou hlavou, pak se manipulace provádí pomocí 

těchto úchytů, případně pomocí jiných manipulačních prostředků (lanových závěsů) splňujících 

podmínky BOZP. Jeřáb, kterým se manipulace provádí, musí být řádně zapatkován!  

  

Obecné pokyny pro manipulaci pomocí zdviháku pro kotvy s kulovou hlavou:  

 

Před vlastní manipulací s dílcem je nutné z povrchu odstranit všechny  předměty , které by mohly 

bránit v jakékoliv manipulaci s dílcem, a tak způsobit nějakou škodu nebo zranění. 

Vždy před každým použitím, provede proškolený pracovník vizuální kontrolu odpovídajícího 

typu a nosnosti zdviháku, se zaměřením na poškození nebo opotřebení některých jeho částí. 

Jakékoliv úpravy, obrušování nebo opravy zdviháků pro kotvy s kulovou hlavou, zvláště 

svařování, je nepřípustné. Používání poškozeného zdviháku je zakázáno. 
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Skruže 

 Manipulace se provádí pomocí samosvorných kleští nebo v případě dílců tloušťky 120 

mm pomocí přepravních úchytů – kotev s kulovou hlavou. 

  

Šachtová dna 

          Manipulace se provádí zásadně lany opatřenými na jednom konci okem (na hák) a na 

konci druhém zdvihákem pro kotvy s kulovou hlavou. Při manipulaci se musí používat lana o 

délce min. 3m, která mají patřičnou únosnost pro daný dílec. 

  

Kónusy 

 Manipulace se provádí pomocí samosvorných kleští. V případě kónusu tl. 120 mm lze 

s dílcem manipulavat pomocí zabudovaných přepravních úchytů – kotev s kulovou hlavou. 

 

Přechodové desky 

          Manipulace se provádí lanovým závěsem tříramenným, na jednom konci opatřeným 

háčky a na druhém konci okem (na hák). 

 

Vyrovnávací prstence 

  Manipulace se provádí samosvornými kleštěmi. Menší kusy se kladou ručně. 

          

Je zakázána manipulace jakýmikoliv prostředky, které mohou šachtové dílce poškodit. Je 

nepřípustné šachtové dílce zavěšovat, zvedat a manipulovat za lanový úvaz protažený 

jednotlivým prvkem nebo stupadlem, či vtokovými a výtokovými otvory nebo lanem obtočeným 

kolem obvodu dílce. 

 

  Ukládání a montáž šachtových dílců  

 

Dno, tvar výkopu a podklad pro uložení šachty a následných šachtových dílců je třeba 

vytvořit odpovídajícím způsobem podle projektu. Během  pokládky se musí výkop udržovat  bez 

vody v suchém stavu. 

Před montáží jednotlivých šachtových dílců musí být každý dílec pečlivě prohlédnut a 

veškeré poškozené, nebo jinak nekvalitní kusy musí být vyřazeny. Drobné nerovnosti a 

prohlubně na povrchu nemají vliv na užitnou hodnotu šachtových dílců (malé nálitky na povrchu 

nebo vlasové trhlinky způsobené zráním betonu). 

Dno kanalizační šachty se usadí do pečlivě zhutněného a urovnaného lože (podkladní 

beton 20/25) a do dostatečně dimenzovaného výkopu podle projektové dokumentace. Na dřík 

šachtového dna se navlékne pryžové těsnění. Před usazením následného šachtového dílce (skruž, 

kónus, přechodová deska) je nutné dostatečně namazat polodrážku (spodní část dílce) a těsnění 

schváleným kluzným prostředkem (např. neředěným „mazlavým mýdlem“). Horní dílec se musí 

vystředit se spodním dílcem a poté se oba sesadí tak, aby stupadla zabudovaná v dílcích byla nad 

sebou. K zabezpečení vodotěsnosti spoje je nutné nasunout polodrážku na dřík tak, aby se 

pryžové těsnění nepoškodilo nebo nesjelo z dříku. Použití jiných typů kluzných prostředků může 

zapříčinit potíže při spojování, případně netěsnost spoje. Je zakázáno použití tuků a olejů. 

Kanalizační šachta se ukončí usazením kónusu nebo přechodové desky, na které se uloží 

vyrovnávací prstenec (je-li nutný, v případě dodržení výšky) a poklop. Vyrovnávací prstenec i 

rám poklopu se klade do cementové malty (např. Ergelit).   

Při montáži je nutné sledovat polohu stupadel a osu (rovinnost) pokládky. 
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          Mezera (spára cca 10 až 15 mm), která vznikne mezi jednotlivými šachtovými dílci, se 

zapraví v plné šíři a tloušťce vodotěsnou správkovou hmotou (např. Ergelit). Pro dosažení  jistoty 

vodotěsnosti se musí spáry vytmelit. 

Po montáži šachtových dílců je nutné provést zatmelení kotev s kulovou hlavou 

vodotěsnou správkovou hmotou (např. Ergelit).  

Zasypání a zhutnění šachtových dílců – zásypový materiál musí souhlasit s projekčními 

požadavky a se statickým výpočtem. Při zásypu a hutnění nesmí dojít k poškození šachtových 

dílců. 

 

  
 

Příklad správného osazení gumového těsnění 

 

Šachtové dílce musí být zabudované 30 dní od data expedice, aby šachtové dílce nepodléhaly 

degradaci účinkem povětrnostních vlivů, deště, mrazu, nevhodného skladování na stavbě apod.. 

Při nedodržení výše uvedené lhůty výrobce neručí za vzniklé vady.  

 

  Zkouška vodotěsnosti kanalizační šachty  

 

Zkouška vodotěsnosti kanalizační šachty a její spojení se provádí dle norem ČSN 75 6909 

a ČSN EN 1610/Z1. Při zkoušce nesmí vykazovat svislý šachtový dílec nebo spoj netěsnost. 

Vlhkost na povrchu není považována za netěsnost. 

Garance vodotěsnosti se vztahuje pouze na kompletní kanalizační šachtu dodanou 

společností  Betonika spol. s.r.o. a smontovanou dle tohoto technologického postupu. 

Zkoušku vodotěsnosti sestavených šachtových dílů je nutné provádět vždy v 

neobsypaném stavu, aby následnou kontrolou bylo možno identifikovat případné místo 

netěsnosti a provést jeho opravu. 

Po provedení zásypu a zabudování šachty do komunikace již není možno zodpovědně 

určit, kudy dochází k průniku vody, proto v této fázi stavby výrobce šachtových dílů není 

schopen reagovat na případné reklamace. 

Gumové těsnění je nutné skladovat bez jeho vystavení UV záření. Elasticita těsnění je 

zachována při skladování těsnění při teplotách vyšších než 5 °C. 

 

 

 

 

 

 

 



Revize: 0 TP 19  
Montáž šachtových dílců 

 

Strana 8 (celkem 8) 

 

Tato směrnice je majetkem společnosti BETONIKA spol. s.r.o. 

  Odpovědnost za vady  

 

Betonika spol. s.r.o. Lobodice neodpovídá za vady výrobku, které byly způsobeny neodborným 

nakládáním s výrobkem po jeho převzetí kupujícím, neodbornou činností při skladování, 

manipulaci a zabudování, která by byla v rozporu s těmito technickými podmínkami a s normou 

ČSN EN 1917.  

 

 

6. Záznamy, související dokumenty a seznam příloh 

 

Nejsou. 

 

 


